
 عمادة الخعليم الإلكترووي والخعلم عن بعد
 كليت الدزاساث الخعبيليت وخدمت المجخمع

 المحاضرة المسجلة الثالثة

 رائذ الخصاونة. الرياضيات للإدارة                                                                            د



 (ثصاًد وثناقص الدوال)الدوال  : الفصل الأول 
ف  ثصاًد وثناقص الدالة على فترة: جعسٍ

 دالة متزاًدة على فترة معينة إذا حققت الشسط الحالي 𝒇(𝒙)ثكىن الدلة 

𝒙𝟏إذا كاهت  < 𝒙𝟐 , فئن𝒇(𝒙𝟏) < 𝒇(𝒙𝟐) , حيث𝒙𝟏, 𝒙𝟐  قيم 

 .عشىائية من داخل الفترة

 محناقصة على فترة معينة إذا حققت الشسط الحاليدالة  𝒇(𝒙)وثكىن الدلة 

𝒙𝟏كاهت إذا  < 𝒙𝟐 , فئن𝒇(𝒙𝟏) > 𝒇(𝒙𝟐) , حيث𝒙𝟏, 𝒙𝟐  قيم 

 .عشىائية من داخل الفترة
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 (ثصاًد وثناقص الدوال)الدوال : الفصل الأول 
 مخىاكصت أم غير ذلك؟, أي من الدوال الخاليت دوال متزاًدة: مثال

         1 −  𝑓 𝑥 = 2 

         2 −  𝑓 𝑥 = 2𝑥 + 1 

         3 −  𝑓 𝑥 = 1 − 2𝑥 

 حيث أندالت ثابخت لاحظ أن الدالت الأولى  -1:       الحل

  𝑥1 = 1 → 𝑓 1 = 2 

 اما عىدما

𝑥2 = 2 → 𝑓 2 = 2 

(هلاحظ ان الىاجج في كلا الحالخين لم ًخغير)  
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هلاحظ أهه لم ًحم 
ثحدًد فترة في هرا 

السؤال وبالحالي فئن 
هره الدوال معسفة 
على جميع الاعداد 

 الحقيقية



 (ثصاًد وثناقص الدوال)الدوال  : الفصل الأول 

𝑓لاحظ أن الدالة الثاهية دالة متزاًدة لأن    -2 𝑥 = 2𝑥 + 1 

𝑥1 = 𝟏 → 𝒇 𝟏 = 𝟐 𝟏 + 𝟏 = 𝟑 
 اما عندما 

𝑥2 = 𝟐 → 𝒇 𝟐 = 𝟐 𝟐 + 𝟏 = 𝟓 

𝑓لاحظ أن الدالة الثالثة دالة محناقصة لأن  -3 𝑥 = 1 − 2𝑥 
𝑥1 = 𝟏 → 𝒇 𝟏 = 𝟏 − 𝟐 𝟏 = −𝟏 

 اما عندما 

𝑥2 = 𝟐 → 𝒇 𝟐 = 𝟏 − 𝟐 𝟐 = −𝟑 
𝟏 < 𝟐                         − 𝟏 > −𝟑 
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 اخحياز قيمة 

𝒙𝟏, 𝒙𝟏 
هى عشىائي 

من بين 
مجمىعة 
الاعداد 

 الحقيقية 



بات)الدوال : الفصل الأول  ن وثدزٍ  (   ثمازٍ
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 ن  مخىاكصت أم غير ذلك, بين أي من الدوال الخاليت دوال متزاًدة: جمسٍ

1 −  𝑓 𝑥 = −
1

2
 

2 − 𝑔 𝑥 = 3 − 5𝑥 
3 − 𝑕 𝑥 = 2𝑥 + 7 

 



حة والدالة الضمنية)الدوال  : الفصل الأول   (الدالة الصسٍ
 حة والدالة الضمنية  الدالة الصسٍ

ف حة هي الدالة التي ًمكن كحابتها على الصىزة : جعسٍ 𝒚الدالة الصسٍ = 𝒇 𝒙 

𝒇:                                     مثال 𝒙 = 𝟓 − 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙        

𝒚 = 𝟐𝒙 − 𝟑                                          

ف 𝒇الدالة الضمنية هي الدالة التي ثكىن على الصىزة  : جعسٍ 𝒙, 𝒚 = 𝟎 

𝒙𝟐      :مثال + 𝒚𝟐 = 𝟏 

              𝟑𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝟓 = 𝟎 
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 هلاحظ أهه
ًمكن الحعبير 

عن الدالة 
 بالسمص

𝒇 𝒙  
 أو 

𝒚 



حة والدالة الضمنية)الدوال : الفصل الأول   (الدالة الصسٍ
حت- ل الدالت الضمىيت الى دالت صسٍ  :والمثال الخالي ًوضح ذلك, ًمكن في بعض الاحوال جحوٍ

حت: مثال-  :حول كل من الدوال الخاليت إلى دوال صسٍ

 

  i) 3𝑥 + 4𝑦 − 12 = 0 → 4𝑦 = 12 − 3𝑥 → 𝑦 =
12−3𝑥

4
 

  ii) 2𝑥2 + 𝑦2 = 25 → 𝑦2 = 25 − 2𝑥2 → 𝑦 = 25 − 2𝑥2 

  iii) 𝑥2 − 𝑥𝑦 − 1 = 0 → 𝑥𝑦 = 𝑥2 − 1 → 𝑦 =
𝑥2−1

𝑥
= 𝑥 −

1

𝑥
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بات)الدوال : الفصل الأول  ن وثدزٍ  (   ثمازٍ
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 ن حت وأيها ضمىيت منبين أي : جمسٍ  الدوال الخاليت دوال صسٍ

 1)      𝑦 = −
1

2
𝑥 

               2)     𝑦 − 𝑥 = 3 − 5𝑥 

    3)      𝑥 = 2𝑦 + 2 

 ن حت :جمسٍ  حول كل من الدوال الخاليت الى دوال صسٍ

 1)       2𝑦 − 3𝑥 = 6               
                        2)   𝑦 − 3𝑥 = 2𝑦 + 6𝑥 − 6 



ة الميل)الدوال : الفصل الأول   (شاوٍ
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 ت ميل الخغ المسخليم  :شاوٍ

ت التي ًصىعها المسخليم مع الاججاو  هي الصاوٍ

   .𝑥 السيىاثالموحب لمحوز 

ة  شاوٍ
ة الميل  شاوٍ

 الميل

صفس=الميل   
فالخغ 

المسخليم ًواشي 
السيىاثمحوز   

 الميل غير معسف
فالخغ 

المسخليم ًواشي 
 محوز الصاداث



 (ميل الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 
 وزمصو : ميل الخغ المسخليم𝑚 

ف ,𝑥2)ميل الخغ المسخليم الماز بالىلعخين : حعسٍ 𝑦2), (𝑥1, 𝑦1) ىو   
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 (ميل الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 
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 أوحد ميل الخغ المسخليم الماز بالىلاط الخاليت: مثال  : 

1,3 , −3, −5        (1  
−2,4 , 4, −5         (2 

 :  الحل

1)     𝑚 =
−5−3

−3−1
=

−8

−4
= 2 

2)  𝑚 =
−5−4

4−(−2)
=

−9

6
=

−3

2
 



 (معادلة الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 
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 اشكال معادلت الخغ المسخليم: 

,𝑥1)معادلت الخغ المسخليم الري ًمس بالىلعخين : أولا 𝑦1)  , 𝑥2, 𝑦2هي: 
𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 

1,2أوحد معادلت المسخليم الري ًمس بالىلعخين : مثال ,  ؟(2,3)

 :هجد الميل أولا من خلال كاهون الميل السابم: الحل

 𝑚 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

3 − 2

2 − 1
=

1

1
= 1 

ض في المعادلت هحصل على  :    وبالخعوٍ

𝑦 − 2 = 1 𝑥 − 1 → 𝑦 = 𝑥 − 1 + 2 → 𝑦 = 𝑥 + 1 

هلاحظ أن ميل 
المسحقيم ٌساوي 

x معامل 



 (   الخط المسحقيممعادلة )الدوال : الفصل الأول 
مااااس بالىلعاااات  𝑚معادلاااات الخااااغ المسااااخليم الااااري علاااام ميلاااا  : ثاهيااااا ,𝑥1وٍ 𝑦1  هااااي هفااااة المعادلاااات

 :الخاصت بالحالت السابلت

                                𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1)        

,2−أوحد معادلت المسخليم الماز بالىلعت : مثال −3   

 ؟2−= وميل  

 :  الحل

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚 𝑥 − 𝑥1 → 𝑦 + 3 = −2 𝑥 + 2  

                                    → 𝑦 + 3 = −2𝑥 − 4 
                            → 𝑦 = −2𝑥 − 7 
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 (معادلة الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 
 معادلت الخغ المسخليم علم في  الميل : ثالثا

 هلعت جلاظع المسخليم مع )والملعع الصادي 

 :هي 𝑐ولخكن ( محوز الصاداث

               𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐 

 أوحد معادلت الخغ المسخليم: مثال

𝑚الري ميل    =  وملعع  الصادي 3

  𝑐 =  ؟2−

 :  الحل
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 (   معادلة الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 
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2𝑥   الصادي للمسخليموالملعع الميل أوحد : مثال + 3𝑦 = 6  

 :لإًجاد المعلوب هضع أولا المعادلت المععاة على الصوزة  :الحل

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐 

 من المعادلت المععاة هجد أن 

 

 

 

 

632  yx

623  xy

2
3

2
 xy

الميل ٌساوي  ومنها   

        𝑚 = −
2

3
    

           
الصادي والملعع   

𝑐 = 2 



 (   معادلة الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 

ن 4. خغ من الخعوط المسخليمت الري ًحلم الشسوط المععاة فيما معادلت كل أوحد : جمسٍ
 :ًلي

𝑚وميل    (2-,1)المسخليم  الماز بالىلعت أ- = −3  

 صفس وميل    (3,4)المسخليم  الماز بالىلعت ب-

 2 المسخليم  الماز بىلعت الأصل وميل   ج-

   (7,2)و   (4 ,3)الماز بالىلعخينالمسخليم  د-

𝑚الري ميل   المسخليم  ه- = 𝑐الصادي وملعع   2− = 3 
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 (   معادلة الخط المسحقيم)الدوال : الفصل الأول 

 ن  :للمسخليماث الخاليتأوحد الميل والملعع الصادي : جمسٍ

 

1-   2𝑦 − 4𝑥 = 6 

2- 2𝑥 − 𝑦 + 5 = 0 
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 (   الحىاشي والحعامد)الدوال : الفصل الأول 
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 ف ,𝑑1هلول بأن المسخليمان : حعسٍ 𝑑2  ان  إذا وفلغ اذا كان ميلهما  مخواشٍ

𝑚1مدساوي  = 𝑚2 ,كون المسخليمان  وٍ

 𝑑1, 𝑑2 مخعامدان إذا كان 

 𝑚1 × 𝑚2 = −1 

 



 (  كثيرات الحدود)الدوال : الفصل الأول 

𝑦هل المستقٌمان  : مثال − 2 = −4𝑥   و 𝑦 = −4𝑥 + 1   

 ؟متوازٌان أم متعامدان أم غٌر ذلك 

 وذلك 𝑥نجد مٌل المستقٌم الأول والثانً والذي ٌساوي معامل : الحل

𝑦بعد كتابتهما على الصورة العامة    = 𝑎𝑥 + 𝑐 

𝑦 − 2 = −4𝑥 → 𝑦 = −4𝑥 + 2 → 𝑚1 = −4 

𝑦 = −4𝑥 + 1 → 𝑚2 = −4 

𝑚1نلاحظ أن  = 𝑚2 فالمستقٌمان متوازٌان. 
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 (  كثيرات الحدود)الدوال : الفصل الأول 

𝒚هل المستقٌمان  : مثال = −𝟐𝒙 − 𝒚 و   𝟗 =
𝟏

𝟐
𝒙 + 𝟏  

 ؟متوازٌان أم متعامدان أم غٌر ذلك 

 وذلك بعد كتابتهما 𝑥نجد مٌل المستقٌم الأول والثانً والذي ٌساوي معامل : الحل

𝑦على الصورة العامة  = 𝑎𝑥 + 𝑐 . 

𝑦 =
1

2
𝑥 + 1 → 𝑚1 =

1

2
 

𝑦 = −2𝑥 − 9 → 𝑚2 = −2 

𝑚1نلاحظ أن  × 𝑚2 =
1

2
× −2 =  .فالمستقٌمان متعامدان 1−
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لاحظ ان كلاىما 
مكخوبان على 
 الصوزة العامت



 (  ثطبيقات اقحصادًة)الدوال : الفصل الأول 

   دالت العسض والعلب: 

كل مسخوى ٌعسضها مىخجوىا عىد كميت السلع أو الخدماث التي هي دالت العسض : حعسٍف•

   .مسجلب من الأسعاز, في مدة شمىيت محددة

عليها الحصول في ًسغب المستهلكون كميت السلع أو الخدماث التي هي  دالت العلب: حعسٍف•
 .شمىيت محدودةعىد كل مسخوى مسجلب من الأسعاز, وذلك في مدة 

المعسوضت مع الكمياث الكمياث جلاظع وهي الىلعت التي جلع عىد : هلعت الخواشن : حعسٍف•
المعلوبت عىد سعس ًمثل سعس الخواشن وىو السعس الري ًلبل ب  العازضون وفي الوكذ 

 .  المستهلكينذاج  ًكون ملبولا من كبل 
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 (  ثطبيقات اقحصادًة)الدوال : الفصل الأول 

 دالت العلب والعسض 
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بات)الدوال : الفصل الأول  ن وثدزٍ  (   ثمازٍ
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 :إذا علمذ أن دالتي العسض والعلب ىما أوحد هلعت الخواشن : مثال

𝑦: دالت العسض = 3𝑥 + 5  

𝑦: دالت العلب = 25 − 2𝑥 
 العسض= العلب :           عىد هلعت الخواشن في السوق : حلال

3𝑥 + 5 = 25 − 2𝑥   
5𝑥 = 20 

𝑥 = 4 

ض كيمت  𝑥وبخعوٍ =  فإهىا هحصل على ( أو العلب)في دالت العسض  4
𝑦 = 3 4 + 5 = 17 

 (4,17):   وبالخالي فإن هلعت الخواشن هي
 

 



بات)الدوال : الفصل الأول  ن وثدزٍ  (   ثمازٍ
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 :إذا علمذ أن دالتي العسض والعلب ىما أوحد هلعت الخواشن : جمسٍن

𝑦: دالت العسض = 5𝑥 + 10  

𝑦:   العلبدالت  = 26 − 3𝑥 
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 الثالثة انتهت المحاضرة المسجلة 

 مع تمنياتي للجميع بالتىفيق والنجاح 


